
 

 

令和２年度（第３回③）社会教育委員会議 会議録 

 

１ 開催日時  令和２年 10月 17日（土） 10時 00分～11時 45分 

２ 開催場所  東加古川公民館 

３ 出席委員  後藤委員、田中委員、鹿多委員、山尾委員（４名） 

４ 欠席委員  西村委員、岡本委員、和田委員（３名） 

５ 出席職員  東加古川公民館（福本館長、山口社会教育指導員）、社会教育・スポー

ツ振興課（尾崎係長、藤本主事） 

６ 傍聴者      ０名 

７ 議事要旨 

○ 開会  10時 00分 

 

（協議事項） 

加古川市立公民館の今後のあり方について 

（東加古川公民館より事業概要等について説明・事業及び施設見学） 

委員 
「楽しいおりがみクラブ」の活動のように、大人が講師から学んだことを、子どもたちに

還元するという機会が公民館内であることは良いことだと思う。この活動を他の場所で実

施することはできないか。 

東加古川公民館長 
公民館外で、子どもたちと一緒に活動している団体もあるので、可能であると思う。 

委員 
小学校では、教師は様々な授業を教えなければならない。地域の方が授業のサポートとし

て入ってもらえれば、良いと思う。また、公民館の講座を学校の教室で実施するというの

も良いと思う。公民館で活動している大人が学校で子どもたちに教える⇒子どもが作品を

持って帰って親に見せる⇒親が公民館活動を知る⇒公民館活動に参加する。そのような循

環ができれば良いと思う。 

東加古川公民館長 
公民館の活動団体の中には、子どもたちとの触れ合いを求めている団体もある。学校から

の呼びかけがあれば、公民館としても各団体に学校活動への参加を促しやすい。 

委員 
活動しようとした場合、誰が調整をするのかということがハードルになってくる。 

東加古川公民館長 
同じ教育委員会内の施設でもあるので、もっと学校と公民館との連携があっても良いので

はと思う。どうしても学校は学校教育、公民館は社会教育と別物として考えがちであるの

で、柔軟に考えるほうが良いのではないか。 

委員 
学校運営協議会ができ、学校と公民館の関わり方は変わってくると思う。氷丘エリアでは、

子どもの数が増加傾向にある中で、ユニット（学校ごとではなく、中学校区単位）で学校

運営協議会を運営していこうとしているので、公民館からの提案があれば全学校園に伝え

ることができる。学校と地域が一体になって動いていこうとしている。 

委員 
アイロンがけ等、地域の大人が家庭でやっていることの中にも、子どもたちに教えられる



 

 

ことがあると思う。 

委員 
教師の中には、公民館でどのような事業が実施されているのか知らない方も多いと思う。

本来、ユニットの活動は、地域（公民館）も含めての連携を想定していたが、思うように

連携できていないのが現状。学校運営協議会では、連携を強化できるようになると思う。 

委員 
公民館活動においても、新型コロナウイルス感染症の影響が大きいように感じた。人とのつな

がりの場でもある公民館としては、制限がある中ではあるが、対策をしつつ、来館者をなるべ

く受け入れる工夫が必要であると思う。事業を中止することで、せっかくの来館者を拒んでし

まうことになり兼ねない。 

東加古川公民館長 
部屋の定員の関係で高齢者大学は充分な３密対策をとることができないため、今年度は休校に

しているが、来年度は２学年ずつに分けて実施する予定。他の主催講座についてもより多くの

方に参加いただけるような工夫をする予定。公民館活動は、人とのつながりを大切にしている

ものが多いため、オンラインでの実施には向いていないと思う。 

委員 
東加古川公民館では、文化祭のような活動はあるのか。 

東加古川公民館長 
例年は高齢者大学や登録団体協議会が発表会・作品展を開催しているが、今年度は中止が決ま

っている。 

委員 
地域の活動においても、たくさんの方に来てほしいからこそ中止をせざるを得ない状況である。 

実施期間を延ばして入場制限をする等の工夫が必要であると思う。 

委員 
高齢者大学の学生が他の公民館に比べて多いように感じるが、何か理由があるのか。 

東加古川公民館長 
明確な理由は分からないが、他の公民館よりクラブ活動が充実していることや、市外からの転

入者が多いという地域性が関係しているのではないかと思う。 

委員 
登録団体の協議会の活動はしているのか。 

東加古川公民館長 
今年度は協議会としての活動は、年末の大掃除を除いて実施されていないが、個々の団体

は大半が通常の活動している。 

委員 
加古川まつりはどのように実施しているのか。 

東加古川公民館長 
近年は、平岡中地区は平岡小学校で、平岡南地区は平岡南小学校で実施している。 

委員 
来年度は公民館の移転の準備もあり、大変になると思う。 

東加古川公民館長 
来年度は 3 月に引っ越しを予定しているので講座は 2 月までしか開催できない。移転後は現在

実施している各種主催事業に加えて、子育てプラザ等と連携した事業を新たに実施する予定。 

委員 



 

 

今は学校も公民館も、お互いがやっていることが見えていない。学校で草刈り等をしてくれて

いるボランティアもいるが、子どもとの関わりは少ない。 
東加古川公民館長 
ボランティアにとっても、子どもたちと触れ合えることはやりがいになると思う。 

委員 
志方エリアでは、地域の高齢者を支える活動として、コープこうべが車を出し、自分で買い物

に行けない方を送迎しているが、今後は地域の若い世代が支えられないかという話になってい

る。そのためには、日頃から交流し、顔見知りになっておく必要があると思う。 

 

（その他） 

 特になし 

 

〇 閉会 11時 45分 

 

以 上 

 


